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zsebe számára természetesen, s így alias 
lélekkel a mások nagy áldozatainak gyü­
mölcseit tele marokkal 
Voltak sokan kiknek sokat jövedelmezett 
a kihasználás, akik mindent liieráltak. ami 
mozgatható, még a becsületet, a hazafias 
érzést is. Voltak, akik a becsületet s a 
hazafias érzést is portékának nézték, 
amelyet pénzért eladtak. Én nem olyan 
kihasználást értek, amely zsebre dolgozik, 
amely kihasználásban a kéz állandóan a 
zsebben van. de a máséban.

Nem azt a kihasználást érteni, amely­
ben egy falusi nótárius pl. kifizeti minden 
adósságát, s lia valaki az állam nyújtotta 
segélyért nyújtja kezét, mert otthon a hős­
nek árvája sir kenyér után. azt elűzi a 
községházáról.

Olyan kihasználást akarok én, amelyet 
nekem is szabad praktizálnom, sürgetnem; 
amely nem kizsákmányolás, hanem gazda­
godás és gazdagítás. Ez lenne egy másik 
fajta kihasználás, amely miatt nem csípik 
nyakon az embert, nem csukják be. s igy 
kaució sem kell a szabad lábra helyezésért. 
Olyan kihasználás ez. amelyben mind a 
két fél nyer. mindaketto gazdagodik és 
pedig örök értékekkel.

He hát leiietséges-e ilyen kihasználás? 
De még mennyire! Hiszen a háború olyan 
motívumokat szolgáltat, amelyek után 
régóta sóvárogtunk, sittünk. Hiszen amit

nem tudtunk elérni dörgedelmes szónok­
latokkal. azt most megcsinálja a háború, 
amidőn nemcsak könyet és '. ért sajrol ki 
az emberekből, hanem kiváltja a vallási 
megkomolyodást is. Ez igaz! Hiszen 
mindenki úgyszólván erről beszél. Ez az. 
ez Kell nekünk ezt vártuk, erre lehet majd 
építeni. Jóleső érzéssel dörzsöljük keze­
inket. no most nem lesz nehéz a dolgunk, 
most vsak hinteni kell a jó magot, most 

! lesz bő termése az evangéliumi magnak, 
most nem esik mag kősziklára vagy or­
szágidra. hiszen azt Is köny és vér áztatta 
termőfölddé: most nem esik tövisek közé, 
mert a háború fergetege kitépte gyökeres­
től a tövist, most az ég madarai nem falják 
fel a jó magot, mert annak őrzését meg­
tanulták a lelkek. Hogyne volna lehetsé­
ges a kihasználás az evangélium javára, 
hiszen a lelkek pálfordulása meg van. az 
Istent most szívesen keresik, emlegetik, 
még imádkoznak is és még kezdik egymást 
szeretni is. . . . mind-mind kedvező tünet, 
felfedezés az evangélium munkásai szá­
mára. Annyi moti\ uniót szolgáltat a hábo­
rú az istenes életre. A lelkek puhulnak ka- 
lapáesütései alatt, gytírhatókká válnak s 
igy nem kősziklába kell felcsákányolni a 
krisztusi képmást. Szívesen veszik az igét, 
készségesek az Űr szolgálatára, szívesen 
veszik az érmeket, olvasókat nem szé­
gyenük hordani, használni, no meg egy

X háború kihasználása.
harácsolták el.

Midőn e tárgyról írni kívánok, nem 
feledem, hogy akik erősen kihasználták a 
háborút, hurokra kerültek — vagy leg­
alább is kellett volna keriilniök. Tudom 
azt Is. hogy most is, ezután is nyakoncsi- 
pik a kihasználókat. Jól tudom mind eze­
ket. de ágy gondolom a tények konstatálá- 
sa nem büntetendő cselekmény, no meg 
azok szellőztetése sem. Azt hiszem ezek 
miatt nem kerülök a büntető paragrafusok 
polip karjai közé, még akkor sem, ha ma­
gam is a kihasználók sorába állok s egy­
úttal kihasználást sürgetek. Szóval bele­
kapaszkodom ennek az ágas-bogas témá­
nak egyik ágába.

Nem vagyok üzletember, ennélfogva 
nem adhatok direktívákat üzleti dolgok­
ban a gyors meggazdagodást illetőleg, ezt 
nélkülem is felfedezték s alkalmazásba 
vettek „hazafias érzéssel szaturált" „hon­
fitársaink" s ennek köszönhetem - sajnos, 
hogy tényekkel bőven szolgáltak, ame­
lyeknek konstatálása fáj.

Nem olyan kihasználásra akarom fel­
hívni a figyelmet, amely soknak 
jövedelmezett, akik ugyancsak kihasznál­
ták a háborút, mások nehéz körülményeit, 
mások szenvedéseit, nagy nélkülözéseit, 
igyekeztek azt pénzre váltani a maguk

sokat

ipari helyzetünket, de fejlődés lehetetlen: 
felesleges tehát a vámegység, semmi 
hasznunk sincs belőle; másodszor : az 
elsőrangú német iparnak és kereskedelem­
nek nem i< kellene egy csöppet sem eről­
ködnie. hogy tönkre tegyen bennünket, 
mert puszta praesentiája elég volna arra, 
hogy mi magunk feladjuk saját iparunkat 
s kereskedelmünket, mint amely termé­
szetszerűleg sokkal drágább és alacso­
nyabbikká
Hiszen az osztrák ipar (pedig ugyancsak 
gyöngébb!) ugyanilyen hatással van ránk. 
És mennyi naiv jóhiszeműség van ebben a 
l’áh ¡-féle sorban- „Persze Németország­
nak épen mert erősebb, engedékenynek 
kellene majd lennie." (3.o.) Szeretnék én a 
világtörténelemben egyetlen esetre buk­
kanni. ahol X állam kereskedelme „e I n é 
z ő" volt Y-nai szemben, s csupa elnézés­
ből nem használta ki a vámterületi egység 
összes előnyeit. És mit csinálunk, ha a 
német még sem lenne (aminthogy nem is 
lenne) „engedékeny"? Talán ismét „nem

Páléi azzal kecsegteti a Németet, hogyha 
ilyen vámközösségbe „elfogad" bennünket.Német-magyar tí ni ó.
akkor még Anglia és Franciaország eddigi 

,Dr Pályi Ede német röpiratánnk vizsgálata.) szerepét is átveheti nálunk (63.0.) Hogy
fér ezzel össze a magyar fellendülés esz­
méje? Hol fejlődjék a mi iparunk, keres­
kedelmünk. ha a saját hazánkban Pályi 
nyűt kijelentései szerint Németország és 
Ausztria fog dominálni? Ez ismét nem 
logika. Pályi a német politikát hihetet­
lenül ideálisnak látja. A német nein fog el­
nyomni bennünket — mondja (24.0.). már 
csak azért sem. mert mi abba nem fogunk 
beleegyezni! Talán Németország meg 
fog kérdezni bennünket? Pályi egy szindi­
kátus teremtésével óhajtja biztosítani 
helyzetünket, ebbe a szindikátusba csak 
azon feltétellel lépnénk be, hogy eddigi le­
rakodóterületeink számunkra megmarad-

II.
Lássuk azonban a kilátásba helyezett 

előnyüket. Az unió létrejöttétől kezdve 
Németország (Pályi prepozíciója szerin;) 
•"ú" milliós tőke kamataival segítené gaz­
dálkodásunkat, iparunkat, kereskedelmün­
kéi. Kérdjük : vájjon ugyanezt a segítséget 
a őzelem után nem kaphatnék meg akár 
n ei\ más pénzhatalomtól, vagy magától 
Németországtól is, vámterületi egység nél- 
l iil is? Hiszen ha Németországnak tényleg 
annyira érdeke a mi erősödésünk, mint 
: úgy azt Pályi is mondja, vájjon miért ne 
adná a fellendülésünkhöz szükséges köl- 
c'i-'t. ha neki feleslege van? Továbbá: 
elképzelhető-e magyar ipar és magyar 
kereskedelem ott. ahol az osztrák ipar és 
kereskedelem mellett a világversenyben 
második vagy harmadik helyen álló német 
Tar és kereskedelem szabadon ¡ár-kel?

maradna a német mellett.

janak. Hát naiv dolog azt hinni, hogy „c 
megoldással ki vau zárva azon veszély, 
hogy a vám közösség állapotában a német 
ipar elnyomja a műnket." (31.o.) Ezzel 
ugyanis 1 e g í c 1 j e b h megtartjuk eddigi
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közművelődés 1916. január 8.2.

Szűz Mária vagy Szem Antal szobor előtt ! Írja: a háború dacára és épen a háború 
térdenállva sokat imádkoznak. I miatt kell ma kétszeresen lelkes kongre-

Mostvan keletje az evangéliumnak, «a életet élnünk, kell szervezkednünk. 
Igen, mert most sokat simák, s igy mennyi 
kényét lehet törölni evangéliumi szóval.
Rengeteg a sajgó seh. mennyit lehet tehát 
kiosztani az irgalmas szamaritánus olajá­
ból; mennyi az aggodalom, a gond. a sze- 
pegés-remegés. mennyi biztató, megnyug­
tató igét leltet elhinteni az evangéliumból?
Mennyi a kiaszott lélek, amely kívánko­
zik az élővizek kiittorrásához. mennyi- 
menny i harmatot lehet elhinteni a kiszáradt 
lelkekre. No meg mennyien vannak, akik 
most menekülnének az evangélium ölelő 
karjaiba, de nem tudják merre menjenek.
Mennyinek lehetünk vezérei, mennyinek 
tarthatjuk a mécseseket, amelyekbe olaj­
ról gondoskodtunk idejében. Mily sokan 
vannak, akiket a háború megoldhatatlan 
problémák elé állít? Ezeknek lehet segíte­
ni. Hány talál rá a háború alatt csak olyan, 
amilyen Istenhitre . ennek tel lehet aján­
lani a további vezetést, el egészen az 
Istenig, hogy az Istenbe kapaszkodhassék.

Xo meg mennyi ága-boga van a kan­
tász munkájának, mennyi alkalom kínál­
kozik, hogy az evangéliumos karitászt 
sürgessük minden vonalon, be nem érve a 
a humanizmus s más rokon izmusokkal.

A háborús idő alatt vetődött ici a kath. 
intelligencia nevelésének problémája, 
amely hozzászólásokon kiüli más tévé­
ké tységet is vár és érdemel.

Ott van a kath. sajtó, ez az annyi köny- 
nyetlátott. panaszt hallott, alamizsnán ki­
tartott szegény koldusa a hon katholiciz- 
rmisának.

Ott volna a Mária Kongregáció — ne 
tessék mosolyogni, mert amint Bangha

ra vették észre, hogy mi hiányzik,— hogy 
mi kell nekik: az Isten.

Minthogy hirtelen fedezték fel lelkűk­
nek szükségletét, hitbeli tudásuk meglevő 
készletét hirtelen nem gyarapithatták, en­
nélfogva vallásosságukat nem helyezték 
szilárd, helyes alapokra, hanem amúgy a 
maguk módja szerint kiáltottak Istenhez, 
verték a mellüket, elkapkodták az ima­
könyveket, olvasókat, érmeket. Kilátogat­
tak a templomokba, szabad folyást enged­
nek könnyeiknek, a képeket végig csókol­
ják, végigjárják a szobros oltárokat s még­
is, mindennek dacára messze vannak a 
keresztény vallásosságtól. Azért beszélhe­
tünk még csak vallási nekikomolyodásrói 
s nem igaz vallásosságról, s épen ezért 
szükséges a kihasználás, hogy a nekiko­
molyodott lelkek az igaz vallásosságra 
segítsük, hogy azok tényleg eljussanak 
Istenhez, hogy tényleg az Istenbe kapcso­
lódjanak .Kz lenne a kérdéses kihasználás, 
amelyben a vallási gyakorlatokból kiválo- 
gatnók az igaz elemeket, azt megbecsüljük, 
kiemeljük az oda nem illő körzetből, a hi­
ányzókkal kiegészítjük, hogy az a neki- 
komolyodás ne maradjon meg a modem 
vallásosság keretein bellii, hanem sarjadjon 
ki belőle keresztény vallás — a lelkek 
kapcsolata Istennel. Kz nagyszerű kihasz­
nálás lenne. Kz hatalmas munka, ez krisz­
tusi munka s hogy ez szükséges, azt nem 
kell bizonyítanom.

Kz az a krisztusi munka, amely a neki- 
komolycdott lelkeket megdolgozza, de 
úgy. hogy azok tényleg eljussanak az 
igaz keresztény vallásosságig, hogy tisz­
tában legyenek annak lényegével, alkat­
részeivel. Kn azt a kihasználást vallom, 
sürgetem, amely ennyire vezeti, neveli a 
nekikomolyodott lelkeket. Nem állok

Szükséges-e egy speciális evangéliumi 
munka, amelyet az apostolok ideje óta 
nem végeztek az evangélium napszámo­
sai? Nem kcllene-e beérnünk azzal, amit 
látunk, amint tapasztalunk a vallási megúj­
hodást illetőleg? Nem helyén való gondo­
lat. hogy nem nevelhetünk úgysem szen­
teket, kiknek lelkében kikristályosodott 
az evangélium, a katakombák evangéliumi 
szellemét úgy sem ültethetjük át a modern 
lelkikbe? Bangha szavaival felelek: Ben­
nünket, akiket nemcsak a háború tanított 
meg imádkozni, a vallási nekikomolyodás 
azon hatalmas feladat elé állít, hogy mi­
ként fogjuk azt állandósítani a béke vissza­
tértével Istent valószínűleg ismét feledő 
világban, miként mélyítsük az Istenhez- 
íordulást a modern társadalom lelkében“ 
Íme a hatalmas feladat, amelyre minket is 
szólít a háború. íme a hatalmas feladat, 
amely komoly életrevaló programmot ki­
rnt! s követel. Igen. amennyiben ha a 
nekikomolyodást nem hagyhatjuk ügyei­
men kivül. akkor ki is kell használnunk a 
kedvező alkalmat, ez pedig nem más mint 
a háború kihasználása az evangélium szá­
mára. Ha most nem sikerül a nekikomo- 
lyodást állandósítani, az Istenhez fordulást 
mélyíteni, akkor mikor lehet? Ha most 
nem szükséges a szétzűllök hitéletét ujja 
szervezni, ha most nem szükséges a mo­
dern vallásosság helyett a keresztény val­
lást prédikálni, akkor mikor lesz szüksé­
ges?

Mostan sok lélek éhes az evangéliumra, 
sóvárog isten után. De mert hirtelen jött a 
katasztrófa, mert hirtelen támadt a lelkek 
aggódó remegése, mintegy máról-hólnap-

tcin belül Ausztriával szemben önálló ma­
gyar vámsorompót felállítani a lehetetlen­
ségek világába tartoznék (innerhalb der 
Zollunion ungarische Zollschranken gegen 
Oesterreich zu errichten, wäre ein Ding 
der Unmöglichkeit.“)

Lehetetlen megértenem, hogy írhatta 
le magyar ember ezt a szerencsétlen 
mondatot. Eszerint tellát mégiscsak arra 
való volna a „Zollunion“, hogy Magyaror­
szág soha se állítasson a maga lábára. 
Ebből a mondatból szemérmetlenül kilóg a 
lóláb. Szomorú dolog, hogy ilyen politiká­
ra magyar ember kapható.

A füzet oly beállítása, mintha a német 
húzódoznék Pályi eszméjétől, szemfény­
vesztés. Nem akarjuk Pályit azzal vádolni, 
hogy e füzet megírására német inspiráció 
ösztönözte, de bizonyos, hogy az eszme 
értelmi szerzője nem magyar ember volt. 
Ahoz ugyancsak kevés tudomány kell, 
hogy Ausztriával való eddigi gazdasági 
viszonyunk átgondolása alapján arra a 
meggyőződésre jussunk, hogy Magyar­

es' eznénk bele" vagy talán háborúba neletn egyaránt arra tanít, hogy nagy 
szállanánk ellene? nemzet kis országot soha ideálizmussal

Pályi sokszor visszatérő argumentuma nem kezelt, akár milyen jellemes volt kii- 
az. hogy Németország a s a j á t é r d e k é- lönben. Ne akarja Pályi Ede egy üres frá- 
b e t: sem gyöngítene, hanem erösitet e fissal ehitetni az intelligens magyarsággal, 
bennünket. De mondja azt Pályi annak, hogy a német velünk kivételt tenne. Nem 
aki soha világtörténelmet nem tanult. Nem akarjuk a derék német jellemet sérteni, de 
említem az ókor idevágó analógiáit íme- tény, hogy Pályi eszméje egyszerűen ko- 
lyek kivétel nélkül Pályi eilen szólanak). loniává sölyesztenc az országot, attól fog- 
elég arra hivatkoznom, hogy Oroszország va a német azt tehetne velünk, amit akar. 
soltasen! fogja a finneket erősíteni azért. Szinte nevetséges, hogy a vámterületi 
hogy mint boldog, erős kis országgal véd- egység eszméje mellett Pályi még a nem­
ié magát észak felé: Németország, bár zet „függetlenségéről" világosítja fel a 
tudta mindig, hogy a lengyel gyűlöli az külföldet. A logikátlansága itt éri el tető- 
oroszt. mégsem arra törekedett, hogy a potját. A trialóg szerint ugyanis a Német 
lengyelség erősödjék s így legyen szövet- igy fejtegeti az Osztrák előtt a kötendő 
ségcse: Ausztria nagyon is jól tudta és unió előnyeit: Ausztriát folytonosan az a 
tudta, hogy az ő életereje rajta kívül. Ma- veszély fenyegeti, hogy Magyarország 
gyarországon lüktet, mi vagyunk a mindé- gazdaságilag függetleníti magát tőle (sich 
nes (ezt a háború alatt ámulattal látja min- wirtschaftlich trennen); de ha Magyaror­
den osztrák), mégis mindig arra töreke- szag egyszer elhatározta magát, hogy a 
dett. hogy Magyarország ne erősödjék, felé integető előnyök alapos megfontolása 
hanem gyenge maradjon. j után x’cliink vámunióba lepjen, akkor az a

A nemzetek pszichológiája és a törté- | veszedelem eltűnik, mert a vámunió kere-

A plébániáknak és lelkész! hivataloknak szükséges üsszes o

Egyházi nyomtatvány ok I3

2 Cimnyomással ellátott hivatalos levélboritékok 
(100 darab 1 kor. 20 fillértől.)

4-, Devoçionàlis cikkek (rózsafüzérek, feszületek szent­
képek stb.) ! ! ! Jutányos árban ! ! !

A Szent István Társaiét összes kiadványait állandóan raktáron tartjuk és ugyanazon árban árusítjuk mint n kiadó oég. 
Irodai szükségletre mindennemű papírok é» Írószerek kaphatók: a Püsp. Lyc. könyvnyomdában )f

általunk beszerezhető. Gyulafehérvárt. X»L T
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mei¡ a modern vallásosságnál, akár milyen 
nekikoinolyodásnál. hanem a keresztény 
vallásosságot akarom, amelyről a „Ma­
gyar Kulturáltan" azt olvasom : „Vallást 
gyakorolni annyi, mint fölismerni viszo­
nyomat egy magasabbrendü lényhez, ezen 
viszony szerint élni és a visszonyban 
keresni boldogságomat. E szerint az igaz 
vallásosság hármat foglal magában: szi­
lárd meggyőződés, szilárd 
bensőséges érzelem."

lösségtt amelyet az ilyen plébános hordoz 
azokért a megtérésekért, amelyeket ö 
meghiúsított de káplánja megvalósított 
volna, ha működésében nem akadályoz­
za, az üdvösség ama sok gyümölcséért, 
amelyet neki növelnie kellett volna, ö 
azonban már csirájában elfojtott?

Egyébként a fennebb mondottak csak 
abban az esetben állanak, ha a káplán iga­
zi papi lélek, akit a legtisztább buzgalom 
lelkesít, s akitől távol áll ezeket a látoga­
tásokat. amelyeknek a lelkiélet szolgála­
tában kell állniok, titkos machinációkra és 
kevésbé illő udvarlásokra, amelyeket nem 
tudunk elég keményen elítélni. — használ­
ni fel.

alkalmakat jámborságával és leikével ár­
talmatlanná teszi: ami pedig a plébánost 
illeti, világos, hogy ez mindent megtett, 
hogy a félt szakadást előidézze.

HIRE K.

Újév napján délután 5 órakor ünnepé­
lyesen újította meg főpásztorunk az öreg 
székesegyházban a nemzet felajánló foga­
dalmát Jézus Szent Szívének. A szent­
beszédet Balázs Ferenc kanonok-plébános 
tartotta.

— Személyi birek. Or. Fejér Oerő re­
ferens újév napján városunkban időzött. 
A Státus újévi hódolatát mutatta he a 
főpásztornak.

E m b c r y Árpád fögimn. tanár ka­
rácsony harmadnapján ünnepelte házas­
ságának 25 éves jubileumát. A népszearű 
tanárt és költőt nagyszámú tisztelői között 
mi is szivől üdvözöljük.

— Kitüntetett tábori lelkész. A király 
K o r b u 1 y Zoltán tartalékos tábori lel­
késznek az ellenség előtt teljesített kitűnő 
és önfeláldozó szolgálatai elismeréséül a 
2. oszt. lelkész! érdemkeresztet a fehér- 
vörös szalagon adományozta.

— Karácsonyi és újévi ünnepélyek 
hadi jótékony célokra. Csíkszentta­
más lakói is igyekeznek hazafias köteles­
ségükből kivenni részüket. A 111. hadiköl- 
csönrc majdnem egy negyed milliót je­
gyeztek. A karácsonyi és újévi ünnepeken 
a rokkant katonák javára hazafias előadást 
tartottak. 236 kor. 88 fillér gyűlt be, mit a 
vármegyei főispán úrhoz be is küldöttek. 
E hazafias tevékenységben nagy része 
van a {¿¡gondnoknak és plébánosnak is, 
nemkülönben a jóindulatú székely népnek.

Qyergyóalfaluban a tantestü­
let ..A Karácsony est" és „Az elesett kato­
na árvája" cimü kis színdarabokat adatta 
elő a hadiárvák javára. A szépen betaní­
tott és ügyesen előadott darabok 242 kor. 
51 fillért jövedelmeztek a jótékony célra.

Felülfizettek : Dr. Péter N. orvos 4 K.. 
Csendőrőrs 3 K„ Miklós István2 K.. Jakab- 
fi R. 1.50 K., Várterész Mihályné. Várterész 
Mari, Ambrus M„ Oanasz M„ Lukács M., 
dr. Barabás J„ Réthi Balázs. Kappel Em- 
mánuelné, Böjtbe Ferenc 1—1 koronát.

Tusnádon Anda Géza plébános 
rendezett szép sikerült előadást a hadiár­
vák javára. Énekek, szavalatok, kis szín­
darab előadása szereztek örömet és vidám 
hangulatot a nagyszámú közönségnek; 
viszont a közönség 136 korona összeget 
juttatott a hadiárváknak

Vajdahunyadon a kath. elemi is­
kola és gimnáziumi tanfolyam növendékei 
rendeztek igen sikerült ifjúsági estélyt. A 
„Vasgyári otthon" színház termében dec. 
26-án díszes közönség nézte végig az 
ügyes előadást. Január elsején a Magyarok 
Nagyasszonya cimü színmű került elő­
adásra. Mindkét előadás jövedelmét a 
szegény gyermekek javára fordítják.

A z e t e 1 a k a i róm. kath. elemi iskola 
növendékei a fronton levő katonák részére 
szinelőadással egybekapcsolt jótékony­
célú karácsonyi ünnepélyt rendeztek ka­
rácsony első és második napján. Színre 
került: Petróczy .1. kántortanító: „Jézus 
születése" cimü háromfelvonásos gyer- 
mekszmmű (LA betlehemi pusztán, 2. A

akarat és

A plébános és káplánja.
(Fejezetek: H.Duhois, A gyakorlati 
lelkipásztor hires munkájának német 

fordításából Mainz. 1860.)
Előre bocsátva ezeket a megszorításo­

kat s feltételezve, hogy a káplán csak­
ugyan derék papilélek. viszont nem tudunk 
eléggé sajnálkozni a plébános vaksága 
fölött, aki helyt ad annak az előítéletnek, 
hogy a látogatások kapcsán pártoskodás 
keletkezhetik és nem látja be, hogy ezen 
eljárásával épen ö idézi elő azt. amitől oly 
túlhajtottan félt. —a szakadást.

És valóban , melyek azok az összete­
vők. amelyekből viszálykodás keletkezhe­
tik? Fők épen kettő van: a káplán elége­
detlensége és a hivök elégedetlensége, 
amelyeket ezek aztán megosztanak egy­
mással. Már pedig a plébánosnak iennt 
vázolt eljárása épen ezzel a kettős követ­
kezménnyel jár, először, ami világos, elé­
gedetlenséget kelt a káplánban és ennek 
következtében is. És ez mindig bekövet­
kezik. Ha még úgy is elzárja és izolálja a 
plébános káplánját, ennek mégis mindig 
lesznek pártfelei a hívők körében; mindig 
lesz több vagy kevesebb gyónógyer­
meke , akik természetesen a plébánossal 
szemben az ő pártjára állanak; ezenfelül a 
hitközségben mindig találtatnak szemé­
lyek. akik elfogultak a plébános irányában 
(és ugyan, melyik plébánosnál nem áll ez 
eset?), akik aztán örömmel sorakoznak a 
káplán zászlaja alá, hogy saját ellenséges 
álláspontjukat igazolják és jogosultnak tün­
tessék fel. És íme már együtt vannak a 
pártoskodást okozható elemek. Ha még­
sem törnek ki, ha a szakadás mégsem kö­
vetkezik be. az kizárólag a káplán érdeme, 
aki ezeket az egyenetlenségre vezethető

I.
Hogyan viselkedjék a plébános a káplánjával 

szemben?
( 3. folytatás.)

Még helytelenebb volna, ha a plébános 
nemcsak hogy nem teszi meg káplánjával 
a szokásos látogatásokat, nemcsak nem 
ismerteti meg őket a hívőkkel, hanem 
egyenest ferde szemmel nézné, ha azok 
alkalomadtán, teszem azt séta közben 
vagy beteglátogatással kapcsolatban, be­
betérnek pár percre egyik vagy másik 
hívőnek házába, hogy a hitközséggel las­
sanként megismerkedjenek.

Ha emellett a plébános még korlátolt 
és bogaras ember, képes még azt is bekép­
zelni magának, hogy a káplánja még a 
lábát sem teheti be valamelyik hivő házá­
ba anélkül, hogy ne hintené el ott az egye­
netlenség és összeesküvés magvát. Mi­
helyt aztán tudomására jut eíajta látoga­
tás. megháborodottan, nyugtalanul, elgon­
dolkozva jár-kel. 
hidegen bánik, úgy hogy ez végül is elbá- 
tortalankodik, szomorú és egykedvű lesz, 
s elhalni kénytelen engedni buzgósúgának 
lángját, amelytől pedig bőséges gyümöl­
csöt és sok örömet várt.

Ki tudná felsorolni mind azt a káros 
következményt, amelyet az ilyen eljárás 
maga után von? Ki nézheti fájó sóhaj nél­
kül, hogy mennyi jó cselekedet marad el 
az ő hibájából, amelyet káplánja oly tiszta 
és jó szándékkal tervezett megvalósítani? 
De viszont ki írhatja le azt a szigorú fele­

káplánjával feltűnő

És Pályi ezt a három levelet, amellyel ala­
posan felsült, hihetetlen naivitással leközli 
mint dokumentumokat. Sőt még Kossúth 
Lajos egyik beszédéből is idéz. mely sze­
rint Német- és Magyarország közösen arra 
vannak hivatva, hogy a nyugatot uralják: 
s ebből az idézetből is kikövetkezteti, hogy 
mi szívesen látjuk, ha a Német rajtunk 
keresztül keleten hódit iparával stb. 
A németet azzal biztatja, hogy jertek, „das 
Tor des Orients (keleti kapó) sind v ir". 
Érre mi csak annyit mondhatunk, hogy ha 
Magyarország elfogadná Pályi eszméjét, a 
mondás így alakulna: „der Tor des Ori­
ents sind wir“- kelet 
vagyunk.

Pályi ez értéktelen és logikátlan írásá­
val megsértette a magyar nemzetet, mert 
gyarmattá degradálja, megsértette azon­
ban a német nemzetet is, mert felteszi, 
hogy az ilyen csúnya (bár kívülről tnázos) 
tervvel fizet a magyar barátságért.

Dr. S z a 1 a y Mátyás.

országnak, ha gazdaságilag, iparilag és 
kereskedelmileg ujja akar születni, nem 
szabad a német ipart s kereskedelmet is 
magára ereszem! (az formális öngyilkos­
ság volna), hanem (s ez az ideális) önálló­
vá kell tenni ezen ügyekben még az osz­
tráktól is. Pályi szofizmáinak semmiérté­
kük nincs.

Jóizűt mosolyogtunk azon a három 
levélen is, amelyet Pályi Cscrnochtól, 
Prohászkától és Baltazártól közöl annak 
bizonyítására, hogy az egész Ország 
akarja a némettel való ilyetén egyesülést. 
Pályi ugyanis, megkérdezte az ő vélemé­
nyüket s nevekre lévén szüksége — közli 
leveliiket. Csernoch bíboros hangoztatja 
ugyan a némettel való további együttmű­
ködést, de levelében szó sincs ilyen 
unióról: Baltazár kimondja, hogy az 
ember „egyszerűen reszket" a felelősség 
érzésétől, ha erre gondol; Prohászka leve­
le mintaszerűen fenséges: ö arról beszél, 
bogy közösen küzdünk a kereszténység­
ért. S z ó sincs valami unióról!

bolondjai
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Emilia. Ssalántzv Erzsi. Izsák Regina, Erdödi 
Anna. Gret> Gabi, Weinfeld Ibolyka, Szekál 
Ilonka, Bruckmann Matild. Fratzilla Viola, 
Schlesinger Malvin. Johom Erzsi, Berger Mina. 
C'ontor Natália. Löw Károlvné Szt. Antal-

fm 8. König nővérek 6, .láger Margit 10 
koronát adományoztak. Cirlea Aurélné 7 liter 
bort, Stoica Anrébié KXl drb. pogácsát 
küldött.

barlangban. 3. Az itthonvalók karácsonya).
Pótlólag .mint aktuális háborús újdonság, 
előadatott: ..Karácsonyest Szibériában., c. 
eg\ fclvonásos színdarab. A jól felszerelt 
színpadon remekül játszottak a gyermekek 
s játékukkal hol nemes érzelmekre, hol 
pedig vidám nevetésre hangolták a kis 
terme: mindkét este zsúfolásig megtöltő 
közönséget. A színdarabon kiviil ügyes 
szu álatok és énekek is voltak, melyeket 
szintén nagy sikerrel adtak elő a jól beta­
nított iskolás gyermekek. A kedves kará­
csonyi ünnepélynek anyagi sikere is meg­
lepő volt. A két estén összesen befolyt 
jövedelem ugyanis 187 kor. 14 fillért tesz 
ki. mely összeget a csekély költségek le- 
voná'ával hamarosan rendelkezési helyé­
re fogunk juttatni. A két estén felülfizettek:
Biró Mihály A K.. Márton Mózes 3 K..
Goldstein Pániéi ñ K.20 L Hartmaier Ru­
dolf I K.. Szabó Nándor. Márton János.
I *eák László. Ilyés Perene. Mihály Józsei. Lujza, Teréz és Róza. Baltean Juliska, Tisza 
Csili;' György. Sebestyén András. Lukács Erzsébet. Fried riech Erzsébet. Izsák Regina.
Ama!. Szálló Imre 1 — 1 koronát: Sándor Fehér Jolán. Körner Jozefái. Fischer Szidó- 
M. Ignác ón fill.. Petres Ilonka 80 fill., N. N. nia. Zettel Jozefin. Salamon Irén. Molnár 
4o fii!.. Sebestyén István 20 fillért. A küzdő Erzsi. l’Icsia Oktávia. Szigeihy JuditIi. Veres 
karónak nevében köszönet a pártfogásért Aranka. Mirza Galeni. Kemény Lenke. Seltn­
es nemes áldozatkészségért. ser Emilia. Fratzilla Viola. Zeller Katinka.

Köszönetnyilvánítások. A helybeli Ceglédy Irma, Kovács Erzsi. Bruckmann Ma 
\ ertskeresztegylet elnöksége hálás kő- ta¿ Bellák Anna. Ferenci Vilma, Salamon 
szelletét felezi ki a zárda polgárista nővén- Erzsi. Berger Mina. I’iijkoii Karolin. Bürger 
Békéinek és a kongregáció tagjainak, kik jlona Weiss Maliid. Papp Elza. Szendrei 
az egyesület 10 kg. pamutját dolgozták fel Ilolla Czeglédy Mária, Jolmm Erzsi. Beiecui 
a katonák részére érmelegítönek. lábszár- Vetnria. Schwartz Erzsi. Contor Natália. Löwi 
védőnek és térdmelegitönek. Egyben Erzsébet. Roska Hortensia. Medrea Cornelia, 
hálás köszönet a kedves nővéreknek a Haertlein Margit, József Sári, Kövem- 
szív es vezetésért. Else Erdódy Anna. Fekete Margit, Fizesán

Better Miksa úr in Koronát ajándé- Emília, Glück Magda, Kovács Anna. Kutean 
ko/ot; a helybeli sebesültek részére. Kő- ¡ Vetnria. Kupfer Malvin. Montean Ilona. Popa 
s/önettel nyugtázza a es. és kir. tartalék- ¡ Mária sipos Ilona Anna. Szaka Is Viktória, 
kóiitáz. j Zucliermandel Aranka, llenczel Erzsébet.

Aiánlkozás. 40 45 éves róni. karit. ; Risa Erzsébet. Szekál Emma, Herskoviiz 
X állású egyén, ki a kántorságban jártasság- j B!a„ka Brllekmann Róza. Mendel Erzsébet, 
gal hír. ajánlkozik kántornak vagy segéd- Romíu| Alexándra. Müller Lajos. Ezek meg- 
kántornak. Szives megkeresések e lap takar¡tott fillérckkel. részben cigarettával es 
kiadóhivatalába kéretnek. egyéb aprósággal járultak hozzá a sebesül-

A gyulafehérvári irgalmas noverek ,ek karácSonyához. A polg. IV. oszt. szini- 
altal gondozott szegények karácsonyi ajan- előadásából befolyt összeget szintén e célra lelkesít. A küldemény nagv sajnálatunkra 
dekáihoz hozzájárulták: Gróf Majlath Gusz- forditnttllk Borsos Lajosné 30, Simon Joze- későn érkezett, 
táv püspök úr 100 koronával : a helybeli 
„leánykongregáció*", a dec. 8-án tartott disz- 
gyülésen befolyt 60 koronával : Jäger Adolfné 
10 koronával ; Petho Piroska 6 koronával : 
lovag Fuchs Nándor 10 gyermek részére 
küldött meleg ruhát, keztyiit. kendőt : Judo­
vá Jenó meleg alsóruhákat, keztyiit és ka­
lapokat. Jókarban levő használt ruhákat és 
egyéb apróságot adtak : Löw Emilné, Jancsó 
Manyi és Bözsi Topánfalva. Einhorn Mili.
F.-hér Gizi. Kovács Margit. Cirlea Ilonka.
Gréb Lónké. Király Ilonka. Kovács Mariska, 
ü-rre Auguszta. Waldmann Erzsi. Baka 
Jolán. Klein liona. Kád Emma. Tankó Matild,
Vajda Elvira. Vol«-/. Jolán. Ábra hám Teréz.
Munteáu Natália. Fenyvesi Miéi. Papp Olim­
pia f - Viorika. Áron Piroska. Kunig írnia és 
Marii . Salamon Irén. Tisza Erzsébet. Fried­
rich Er/.-!. Molnár Erzsi. Fischer Szidi.
Kend ja Gabriella. Szigeihy Judit. Teculescu 
Dragavéra. Simon Jozefin, G rósz Erna, Fehér 
Jolán. Baltean Juliska. Veres Aranka. Körner 
Jozefin. Plésift Oktávia. Schäser Emilia, Ko­
vács Anna. László Anna. Schwartz Erzsi.
Neumann Bertha, Borzsovay Mici. Buh Eszti, Fi­
zesán Emilia, Kuteán Vetnria. Medgyessy Erzsi.
Tod órese a Aglája, Benczei Erzsi, Csutak

Újévi üdvözletek megváltása ciméu a 
nah 60 szegényét vendégelte meg. Hadsegélyző bizottság céljaira városunkból

A gyuiafehérvári zárdái tartalékkor- » k“veí¡^¿ adományozások történtek :
Koska Miklós, Dr. llartenbaum Simon 10—10 
kor., L’jházy Béla, Korbuiy Elemér, Dau- 
brovszky Gyula, Csecskedy József 5--ő kor.T 
Baruch Mór 20 kor., lovag Oelberg Ernő. 
Dr. Kral och wil Ferenc, Krzyzewsky Géza. 
Idb. Misselbacher J B. 5—f> kor.. Gelb Fű­
lő p 8 kor., Hermann Izsó i kor., Nemes 
Albert 10 kor.. Szentpétery Ferencz 2 kor., 
Szöcs Dániel 5 kor.. Uennel Arthur 1 kor., 
Kosner Lázár 2 kor., Deutsch Manó 10 kor.. 
Lobstein Izidor 8 kor., Márkus Bernât 5 
Engel Miksa 2 kor., Dr. Velikán (Jamil 6 
kor.. Szigethy István 2 kor., Lázár Emil 10 
kor., Dr. Frölich Gyula 4 kor., Molnár János 
2 kor.. Löw Emil 10 kor., Korínsky Győző 
Munteún Szeraproniusz, Szén ko v its Antal 1 1 
kor., Fuchs Nándor, Berreck Viktor 10—10 
Dr. Király Géza 4 kor., Zeller Izidor 1 kor.. 
Reinfeld Samu, Fuhrmann Alfréd 2—2 kor.T 
Baumann Nándor Û kor.. Jón ász Adolf 10 
kor.. Lábúd József 2 kor., Erdélyi egyház­
megyei közp. pénztár 10 kor.. Zomora Dánéi 
10 kor.. Soótliy Gyula, l)r. Balázs Endre 
4—1 kor.. Szporni János 8 kor., Dr. Deutsch 
Mór 10 kor., Friedsam és Weinfeld óO kor., 
Dr. Fried Ármin, Urbán Gyula 10—10 kor.T 
Schermann Kálmán 100 kor., Müller Lajos 
Molnár Samu 4—4 kor.

Dr.
házban ápolt katonák karácsonyára adakoz­
tak : Patakv Irma és Margit. Spinenn Joze­
fin. Náder Etus. Kend ja Anna, Mária és Ga­
briella, Dávid Margit és Sári, Weinberger 
Gizella. Rád Emma. Popp Stella. Schäser 
Hilda és Emilia. Lőrincz Katalin, Nesztor 
Nclli. Serbán Eleonóra, Geier Erzsi. Király 
Berta. Klein Ilona. Kaszt Jolán, Tihanyi 
Lenke. Márkus Flóra. Náthán Vilma. Roska 
Alexandra. Fuj kon Éva, Király Gizella. Szé­
kely Ágnes. Mantean Natália. Voltz Jolán. 
Ábrahám Teréz, Fenyvesi Mici, Anka Aranka. 
Bucur Letitia, Papp Olympia és Viorika. Áron 
Piroska. Petiiö Róza. Grosz Erna. Hanoe

Szerkesztői üzenetek.
M. L. Alfalu. A tudósítást köszönjük. Az 

újságírás első szabálya, hogy röviden, velősen 
és a papírnak csak egyik oldalára Írjunk.

K. G Zetelaka. Mindig szívesen látjuk. 
Munkatársaink között Önre is számítunk.

Szeg. A beküldött verseket — mint Ön 
irja — szerző csak kis családjának szánta. 
Előttünk szent a szerző szándéka.

Bálinth J. Tábori p. 209.
hangulatos Írást köszönjük. Jöni log.

Kovács I. Tusnád. A szerkesztőség 
örömmel fogadja az ilyen látogatásokat : csak 
tessék minél gyakrabban. Lapunk szűk ter­
jedelme miatt nem közölhettük részletesen.

Veterán. Fogadja a szerkesztőbizottság 
legöszintébb iidvkivánatát. Fiatalos lelkese­
dése és állandó munkakedve minket is fel-

A kedves és

A szerkesztésért felelős: Peter Antal.
Nyomatott a Püspöki Lyceumi könyvnyomdában (Schäser Ferenc) ( lyuíaiehérvárt.


